

# 回應《中國宗教》近期一篇文章

本刊編輯室

中國當局近期強烈顯示出對社會主義核心價值的關注。二零一四年四月號的《中國宗教》

月刊，特別安排不少篇幅探討這主題，發表各宗教對核心價值的關切。天主教方面，文章刊在第三十五至三十六頁，題為「天主教信仰與社會主義核心價值」，由中國天主教愛國會副主席兼秘書長劉元龍署名撰寫。

文章一開始，以冗長的篇幅講述社會主義核心價值在建構「中國夢」方面的角色，以及在每一個民族、每一個國家以至每一個時代存在的不

同的核心價值，亦談及中國人與西方在價值觀方面的不同。文章在結尾部份，用了大約僅佔全文六分之一的篇幅去講述天主教價值如下：

天主教的核心教規是「天主十誡」，這是每一位基督徒都要持守的信仰誠命。「天主十誡」源於天主在西奈山上通過梅瑟向以色列子民所頒布的關於宗教生活和世俗生活的法律（律法），希伯來人稱之為「托辣」。建立在基督宗教信仰基礎之上的西方文化的道德規範在很大程度汲取了這十誡的精

神，成為基督徒遵循的為人處世的準則。「天主十誡」中前三誡，明確了人與天主的關係。後七誡，則規範了人與人之間的關係。

如：孝敬父母、勿殺人、勿偷盜、勿妄証、勿貪他人財物等等，都關係到信徒的倫理行為，提醒人們在天主聖神每時每刻的臨在中檢點生活，要求信徒在時時刻刻的警醒中慎守自己的一言一行。在當代社會，其中的「孝敬父母」外延為「愛祖國、愛人民」，就是要求基督徒「愛國、敬業、友善」。中國天主教的神長教友信守這條誡命就是「愛國、愛教」，就是「堅持獨立自主自辦教會」的方針和原則。「十誡」中的「勿殺人」、「勿偷盜」就是要求基督徒遵守法制、服從法律；「勿妄証」就是要求基督徒要誠信。以信仰精神為取向的「天主十誡」為信徒如何在現世中活出信仰指明了途徑。這與社會主義核心價值觀的精神實質是一致的，為廣大

基督徒學習、實踐、弘揚社會主義核心價值提供了信仰上的基礎與支撐。

讀畢這篇文章，令人感到氣餒和失望。文章不公地簡化及誤解了天主教價值觀。事實上，它將天主教信仰矮化為僅有舊約的教義，半句也沒有提到耶穌基督及祂的教導，諸如「山中聖訓」、「真福八端」、上主的慈愛與浪子回頭的比喻等等；同時文章也沒有片紙隻字提及新約的教導。文章提到前三項誡命處理天主與人類的關係，但未能指出我們共享同一來源的價值，向超性的生命開放的價值，精神層面的價值，以及同屬一個人類大家庭的價值，及彼此互相依存的價值。文中也沒有提及一些天主教會特有的價值，諸如天主教信仰的普世性，這普世幅度將所有天主教徒聯繫在一起，使他們團結精誠，為貧苦者提供服務。（文中提及「愛祖國、愛人民」，但竟沒有特別指向那些需要我們愛護的人，卻演變出

一個完全政治性的解釋。)

耶穌的門徒及他的同代人稱呼祂為「拉比」或老師，但耶穌基督的教導與其他老師的教導有甚麼顯著的不同呢？耶穌基督作為天主子，啟示了所有民眾「天主是愛」。基督的教導，不是抽象的律法或法律的強制，而是切實地與我們分享祂的生命，成為了我們的一份子，並賜給我們祂的救恩。這救恩的行動不是空談，而是具體地改變了我們的生命，使我們更加活出人性價值。我們所有人都是天主的子女，我們要彼此相愛，大家都是其他人的兄弟姊妹。

「在愛內沒有恐懼，反之，圓滿的愛把恐懼驅逐於外，因為恐懼內含著懲罰；那恐懼的，在愛內還沒有圓滿。」（若壹 4:18）基督徒（基督的追隨者），我們是受召去為這愛作見證。事實上，天主教徒愛國家，愛人民；但我們會迎向挑戰去做得更多。作為基督奧體的一份子，我們醫治受創的心靈，包紮他們的傷口。

聖保祿宗徒將基督信仰帶到「外方人」當中去，人們推崇他為教會奠定基礎，但他並不滿足於法律，「愛是含忍的，愛是慈祥的，愛不嫉妒，不誇張，不自大，不作無禮的事，不求己益，不動怒，不圖謀惡事，不以不義為樂，卻與真理同樂；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛永存不朽，而先知之恩，終必消失；語言之恩，終必停止；知識之恩，終必消逝。」（格前 13:4-8）天主教會作為天主在世上的標記並不排他，並不故步自封。教會就是愛。

劉先生在文章中承認西方文化建基於基督徒價值觀，但卻忽略了一項重要的歷史事實，社會主義亦是發源於並發展於西方，當中汲取了很多重要的價值觀都是來自基督宗教信仰。因此，閱讀這篇文章之後，難免對當中有關天主教信仰的偏頗及失衡的理解感到失望；亦難免質疑這篇文章的撰寫目的，是否在於利用宗教去支撐政治意圖？是信仰為主，抑或政治為主呢？

□